



【迎校庆70周年】俄罗斯东欧中亚学院举办“‘双一流’背景下俄语学科建设与研究生教育改革”高层论坛

【学术活动】 2019-01-03 作者 / 郑洁岚 来源 / 俄罗斯东欧中亚学院 244 3

语言切换



【摄影】

在上外大力推动“双一流”建设进程中，俄语语言文学学科迎来了博士学位授权点成立35周年纪念日。为进一步加强俄语语言文学学科建设，不断提升研究生培养质量，2018年12月29日，俄罗斯东欧中亚学院在我校虹口校区会议中心凯旋厅举办了“‘双一流’背景下俄语学科建设与研究生教育改革”高层论坛。

此次论坛同时也是俄罗斯东欧中亚学院“校庆70周年”系列活动之首场活动，颇受俄语学界关注。复旦大学、华东师范大学、南京大学、苏州大学、战略支援部队信息工程大学、广东外语外贸大学、黑龙江大学等七所高校的俄语学科带头人与专家、我校俄语专业退休的老领导、老专家以及学院广大师生应邀参加了论坛。俄罗斯东欧中亚学院党总支书记任瑶、院长许宏以及其他领导出席会议。论坛由杨仕章教授主持。

许宏院长首先介绍了此次高层论坛的召开背景，指出在国家提出“一带一路”倡议、学校推进“双一流”建设的大背景下，俄语学科面临的机遇和挑战，并就如何在新形势下聚焦俄语学科建设、加强和改进研究生培养工作发表了看法，同时希望与会专家们提出宝贵意见和建议。

上海外国语大学李勤教授认为，上外俄语学科要努力做到“人无我有、人有我精”，确保上外俄语重点学科的核心竞争力，并建议调整人才培养方案，筑牢博士生的理论基础，适当培养其俄语教学能力，为博士毕业后具备竞争力打下基础。原俄语系系主任李越常教授回顾了俄语学科的发展历史，指出“双一流”建设需要顶层设计，更离不开基层院系的落实，一流学科建设离不开课程建设，而课程建设离不开教材建设与教学方法改革，这一切都需要通过教师队伍来实现，俄语老师应当处理好教学与科研关系，努力实现传承、发展与创新的目标。南京大学王加兴教授指出，学科建设有其自身规律，新形势下的俄语学科建设既要继承传统，也要适应国家需求，走内涵式发展道路，加强跨文化研究、对比研究、交叉学科研究等，在研究生培养上要狠抓学位论文质量，区别对待学术型与应用型硕士生的科研能力要求。苏州大学赵爱国教授认为，在我国改革开放四十周年、国家提出“一带一路”倡议以及“双一流”建设这三大背景下，俄语学科建设面临全新的形势与挑战。俄语学科应当与其他学科错位发展，走综合型道路，为此需要对学科建设、课程设置、培养模式等方面进行改革。复旦大学姜宏教授就博士研究生的知识与能力问题，强调指出博士生的培养应加强理论知识体系的建构、学术能力的培养、语言实践能力的巩固等三个方面。黑龙江大学孙淑芳教授围绕博士生培养质量问题，针对完善课程设置、增加原文文献阅读量、训练学术思维与科研方法等问题提出了具体建议。苏州大学周民权教授指出，课程设置是学生获得相应能力的重要保证，要克服因人设课之不足，努力通过增加课程门数、开设校际共享课等方式，保障学生的学习需要。广东外语外贸大学杨可教授指出，人才培养要科学地设置课程，需要解决因人设课而导致的一些重要课程的缺失问题，要培养学生发现问题、分析问题、解决问题的学术能力，引导学生注重创新。华东师范大学刘玉琴教授介绍了所在学校通过引进高层次人才加强学科建设的做法。战略支援部队信息工程大学陈勇教授指出上外俄语专业历史上的四个“第一”，提出上外俄语学科在五个研究方向上应突出重点，注重服务国家发展战略，在课程体系上加强一级学科通开课的建设，注重学生工具类、方法类、学术写作类课程的学习。上海外国语大学退休教师冯玉律教授总结了自己指导博士研究生的经验，强调应培养学生掌握科学方法论。上海外国语大学退休教师陆永昌教授指出，在培养研究生研究能力的同时，必须加强他们的俄语实践能力，保持上外俄语学生实践能力强这一优良传统。

与会的专家学者多年从事俄语教学与科研工作，大多数专家担任或曾任所在学校的俄语学科负责人，学科建设经验丰富，提出的意见和建议不仅中肯、到位，而且具有很强的可操作性。

在长达四个多小时的发言与讨论中，俄罗斯东欧中亚学院领导认真听取了学校前辈和外校专家的宝贵意见。许宏院长在总结时表示，学院将在继承和发扬俄语学科优良传统的基础上，锐意改革，不断创新，努力培养一流人才，发表一流成果，打造一流学科，为学校“双一流”建设贡献俄语力量。

初审 / 编校 / 责任编辑 / 钱俊妮

媒体联络

上海外国语大学党委宣传部

电话：+86 (21) 3537 2378

传真：+86 (21) 3537 2378

邮箱：news@shisu.edu.cn

地址：中国上海市大连西路550号

© 2018 Shanghai International Studies University - SISU | 沪ICP备05051495号